

# 山中的小頑童 · 台灣獼猴 (上)

小時候，在鄉下沒有什麼娛樂設施可供玩耍，有些比較頑皮的小孩子就會偷偷的跑進鄰家伯母所種植的芭樂園，將未成熟的芭樂偷摘下來，當做棒球的球來玩或打。有時後因偷摘失手被園主看到後，園主拿著竹掃帚從後面追趕並大聲嚇罵「猴死囡仔」。另，也有些小孩子很活潑好動，如同小猴子般對於任何事物都感覺好奇、新鮮，東摸摸，西瞧瞧，沒有一分鐘是可以安靜下來。大人看到這樣的小孩，就會脫口說出：真像是一隻「潑猴」。

從以上的一些俗語，可見猴子是一種很「頑皮」、且很「好動」的一種動物。生活於台灣的特有種猴子只有一種，就是所稱的「台灣獼猴」。由於台灣獼猴之生性活潑、好動，有「山中小頑童」之稱。



每隻猴子都有其地盤

## 保育類動物

以往，台灣獼猴的數量很多，其分布的範圍也很廣。現今，由於時代的變遷，人類為了擴展自己的利益，不斷地破壞猴子棲息地，使其棲息、活動範圍和生存數量都受到影響，台灣獼猴的數量有一段時間有急速減少的趨勢，探究其原因大略有幾點，例如，早期政府還沒成立野生動物保育單位和建立野生動物保育法時，有些

住在靠近山區的居民，因就業機會不多，生計受到影響，有時就會到山區獵捕些野生動物，當作餐桌上的菜餚，作為補充動物性蛋白質的來源。另有些獵人則獵捕猴子，賣給山產店，讓喜愛野味的饕客食用、或是賣給一般人當作寵物飼養、或是給醫學、研究單位作為醫學研究用之實驗動物等。此外，



中醫以往也將猴肉煮熟爛後呈膠質狀，俗稱為「焫猴膠」作為藥用。

為免於台灣特有種動物—台灣獼猴，可能面臨絕種的命運，於是政府在民國78年6月23日制定「野生動物保育法」，並將台灣獼猴歸屬為保育類動物，免得往後我們的子孫，就只能到博物館從標本中認識台灣獼猴了。

## 台灣特有種

台灣獼猴又稱為黑肢猴，在分類學上屬於動物界、哺乳動物綱、靈長目、類人猿亞目、獼猴科的獼猴屬；其頭呈圓形，在額頭處會稍為裸出，耳朵短小且肥厚，面部無毛呈肉色或鮮粉紅色，嘴邊兩側各具有1個頰囊，嘴巴內之牙齒總共有32顆，包括了門齒(8顆)、犬齒(4顆)、臼齒(8顆)和大臼齒(12顆)，屬於雜食性的動物。

台灣獼猴全身披覆著毛，毛呈灰色或橄欖綠色，四肢以下部位和尾端稍呈黑色，毛質柔軟似羊毛且具有光澤，身體背部的毛色較深些呈灰色，而腹部的毛則稍淡些呈灰白色。但是，牠的毛色並不是一年四季都是一樣的，而是會隨著季節的改變而有所改變，例如夏季時為橄欖綠色、背毛以灰褐色為主，腹部毛為灰白色。冬季時，毛色以深灰色為主。除此之外，其毛疏密的程度，也會因季節而異，例如夏

季天氣較炎熱，其毛就較稀疏，有利於體熱的散發。但當氣候漸漸轉涼，近秋季時，其稀疏的毛就會掉落轉換長出較致密的毛，作為保暖禦寒之用。

一般而言，公猴的體型較母猴大，成猴體重可達10-15公斤左右，其壽命的長短會受其所攝食之食物種類、環境氣候和健康情形等因素影響，通常約可存活20-30歲左右。由於其擅於攀爬，因此台灣獼猴的四肢強而有力，且其手指和腳趾活動也很靈活；另外，可以看見在其臀部、二股間有很明顯的紅色肉墊，若用手觸摸則可以感覺到紅色肉墊的質地非常的堅硬，好像閩南語所謂的「死肉」一般。



## 猴群量減少

台灣獼猴和人類一樣，都是屬於靈長目的動物，但是外觀上卻有一個差異之處，那就是在牠們的臀部還長有一條長長的尾巴，尾巴的長度依個體的大小而有所差異，一般約在25-45公分。雖然猴子生活於山林中，常在樹枝間活動、行走和棲息等，但是牠們的尾巴卻無法如同捲尾猴或是絹猴的尾巴那樣，將其尾巴捲著枝幹懸掛於樹枝上盪鞦韆或是嬉戲，最主要的用途則是以平衡身體為主。

台灣獼猴主要棲息生活於林木茂密的山野中，活動範圍分布很廣，不管在低、中或高海拔的山區都可以發現其蹤跡。就其社會行為觀之，牠們是過著群居性的生

活，早期時在牠們的群落裡，台灣獼猴的數量約由 25 - 30 隻組成一群。但如今，因受到人為的獵捕和棲地的破壞，猴子的數量及分布情形已不如往年，發現 1 個猴群的組成數量約只有 8 - 15 隻左右，顯示猴子的數量有減少的趨勢，這是相關單位應該重視之處。



## 領袖「猴王」

台灣獼猴屬群居性，在其地位劃定往往是經由遊戲或是打鬥的行為中建立的。由於公猴生性兇猛、體型壯碩、又富有領導的性格，所以作為「猴王」的猴子都是以公猴為主，民眾要清楚分辨出猴王並不難，只要靜靜的觀察幾分鐘

後答案變能揭曉。通常「猴王」喜歡單獨坐在樹幹的高點處，顯示出牠的尊高。另一方面，當猴群中有相互打架的情形發生時，當其走進時，其他的猴子可能會趕快跑掉。或是有任何聲響時，「猴王」發出聲音後，隨後其猴群也會跟著發出聲響。（續） 

台灣獼猴大部分的時間都待在樹幹上，以躲避肉食性動物的襲擊

最完整 全新的唯一農藥書籍

## 實用農藥

定價：2200元

作者：廖龍盛

主要內容：含緒論、農藥分類、生物農藥、農藥混合、毒性、毒理、安全合理使用、使用範圍與方法均有詳細介紹。包括殺菌劑、殺蟲劑、殺蟎劑、殺線蟲劑、殺鼠劑、除草劑、植物生長調節劑、引誘劑、忌避劑、拒食劑、微生物殺蟲劑、昆蟲生長調節劑、殺軟體動物劑、殺藻劑、雜類及農藥補助劑等，共50餘大類，530多種農藥。



豐年社台北市溫州街14號

郵撥00059300財團法人豐年社 郵購另加掛號郵資60元

電話：02-23628148分機30或31 傳真：02-83695591